



Е.Л. ДРЯГИНА,

методист по учебной литературе и учебно-методическому обеспечению, в.к.к. МОУ ДПО «Центр развития образования», городской округ Ревда

Условия и возможности муниципальной системы образования для развития читательских потребностей современного школьника

Обществом все более осознается необходимость защиты и поддержки детского чтения на государственном уровне. Решается не просто участь детского чтения. Решается судьба России, ее интеллектуальная мощь. Не случайно прошли по всей стране акции и конгрессы в поддержку чтения, многочисленные конференции, посвященные этой теме.

Существует проблема детского чтения и в нашем городском округе. С целью изучения ситуации в области детского чтения в образовательных учреждениях города было проведено анкетирование 392 учащихся 5—9 классов.

В результате выяснилось, что только 25% детей в свое свободное время читают. Появилась необходимость привлечения внимания к проблемам детского чтения и поиска путей популяризации чтения на основе имеющихся ресурсов муниципальной системы образования. В 2003 году была разработана программа внутриведомственного и межведомственного сотрудничества библиотек городского округа Ревда «С книгой в XXI век», которая предусматривала совместную деятельность библиотечных работников разных ведомств (библиотек образовательных учреждений и городских библиотек), учащихся, педагогов, методистов, представителей администрации города, в частности с отделом охраны окружающей среды.

И особая роль в этой программе отводилась школьной библиотеке. На тот момент библиотекарь школы воспринимался как человек, выполняющий функции хранения и выдачи книг и учебников. Сегодня уже можно говорить о повышении роли библиотек не только в образовательных учреждениях, но и в социальной среде.

Библиотекари участвуют в управлении школой через педагогические и методические сове-



Школьные библиотекари городского округа Ревда



ты, являются активными участниками образовательного процесса через реализацию программ формирования ББЗ, элективных курсов, совместно с администрацией определяют механизм выбора УМК, участвуют в инновационной деятельности ОУ через апробацию новых УМК, участвуют в работе городского методического объединения, выстроены внешние связи с городскими библиотеками. В 2003 году заведующая библиотекой Проскурякова О.С. (МСКОУ «СКОШ № 11») представила свой проект



Подгородская Л.Н. - участница I съезда школьных библиотекарей



Проскурякова О.С. - участница Всероссийском фестивале школьных библиотек «БиблиОбраз», 2003 год.



«Школьная библиотека — информационно-досуговый центр» на Всероссийском фестивале школьных библиотек «БиблиОбраз» в г. Москве, в 2006/07 учеб. году — заведующая библиотекой МОУ «СОШ № 10» Подгородская Л.Н. приняла участие в работе I Съезда школьных библиотекарей России (проект «Библиопространство для всех»).



Данилова Н.А.-заведующая библиотекой МОУ «СОШ №1»



Винс Л.И.-заведующая библиотекой МОУ «СОШ №7»

Участницы межрегиональной научно-практической конференции «Современный библиотечарь: профессионализм и личность».

2008 год г. Екатеринбург



В рамках городских педагогических чтений 2008 года работала секция «Библиотека в воспитательной системе ОУ». На базе МОУ ДПО «Центр развития образования» реализуются образовательные программы повышения квалификации школьных библиотекарей «Основы профессиональной грамотности школьного библиотекаря», «Имидж современного библиотекаря».

Школьная библиотека — это идеальное место, где пересекаются три главные составляющие полноценной среды развития: информация, культура и общение. Такой подход позволил нам использовать ресурсы библиотек и профессиональный потенциал библиотекарей в реализации программы популяризации детского чтения.

Традиционно с 2004 года среди учащихся 9-х классов проводится городская олимпиада по библиотечно-библиографическим знаниям. Из года в год совершенствуются формы проведения олимпиады. Само проведение олимпиады позволяет расширить знания учащихся по ББЗ, дает возможность практически поработать с СБА.

В 2004/05 уч. году состоялись «Крапивинские чтения», в которых приняли участие учащиеся 6-х классов.



Ребята познакомились с биографией и творчеством нашего уральского писателя В. Крапивина. Команда-победитель посетила «Парусную флотилию» (отряд) «Каравелла», созданную в 60-х годах писателем.

«Крапивинские чтения» — красочное, запоминающееся мероприятие для всех участников: детей, педагогов, библиотекарей, родителей.



В 2005/06 учебном году прошел городской конкурс «Школьная библиотека». В рамках данного конкурса прошел конкурс «Экслибрис для школьной библиотеки» для учащихся 5—8 классов.

Участие в конкурсе позволило учащимся расширить свой кругозор, получить дополнительные знания по истории экслибриса, а также навыки создания графического рисунка. Важным результатом проведения конкурса явилось то, что при проведении данного мероприятия вместе с учащимися были задействованы педагоги ИЗО и черчения, литературы, педагоги из городской детской художественной школы, библиотекари школ и городских библиотек. На конкурс были представлены групповые работы (педагог и ученик, педагог и библиотекарь, библиотекарь и ученик). В рамках городского конкурса «Школьная библиотека» состоялся еще один конкурс — «Школьная библиотечная газета». Через создание библиотечной газеты можно способствовать формированию у детей любви к книге, интереса к чтению, развить их творческие способности, умение работать в команде со сверстниками и взрослыми.

Впервые в 2006/07 учебном году в городе прошел городской этап Всероссийского конкурса «Лучик» на лучшего читателя книг. Результатом для детей и библиотекарей стало их участие во Всероссийском этапе данного конкурса (МОУ № 10, «Гимназия № 25»).

2006/07 учебный год запомнился интересным событием. Конкурс «Книга. Экология. Красота» объединил учащихся 6-х классов, библиотекарей, учителей-предметников, родителей, работников городских библиотек, представителей отдел промышленности, энергосбережения и природопользования, Администрации городского округа Ревда. Обязательным условием участия стало чтение книг Киплинга «Маугли» и В. Танасейчука «Экология в картинках». Конкурс был многоэтапным: выставка газет «Ходит солнышко по кругу», выставка творческих работ «Книга Уральского леса», защита проекта «Семь чудес Ревдинского района», финальные командные состязания.

Разнообразно и интересно прошел в городе Всероссийский Открытый урок чтения. Смысл Открытого урока чтения заключался в том, чтобы дети и взрослые всерьез поговорили о книге, задумались, поделились читательскими впечатлениями, а в итоге взяли книгу в руки и все дружно, по-семейному, начали читать. С целью привлечения читателей библиотеками города и «Демидов-центром» была организована выставка-презентация

«Сами о себе». Юные авторы приняли участие в презентации сборника творческих работ «Книга. Экология. Красота», изданного по результатам одноименного конкурса. Старшеклассники, педагоги, библиотекари обсудили проблемы чтения в рамках круглого стола «Читать или не читать?».



А для ребят среднего звена прошел конкурс «Книжный микс»: выставка-презентация «Любимые персонажи прочитанных книг», выступление-презентация «Овощ — символ Дня города Ревда 2008 года», конкурс «Золотое перо», командные состязания.

В этом году библиотекари и ребята объединены Фестивалем «Увлеченные чтением», в рамках которого проходят следующие конкурсы:

- Фотоконкурс «Магия чтения»;
- Конкурс «Мы читаем всей семьей книги о природе»;
- Конкурс «Картошку все мы уважаем»;
- Конкурс почтового рисунка.

Проведение подобных массовых мероприятий позволяет библиотекарям и педагогам определить оптимальные формы деятельности школьной библиотеки, способствующие развитию читательского интереса и формированию читательской культуры обучающихся.